

參觀革命老區遺址 了解鄉村振興成果 港生內地過暑假 踏遍大江南北



▲暨大台港澳青年隨「塞上行·兩岸情」暑期研習營遠赴寧夏，走訪當地村民。



▲這個暑假，就讀於暨南大學的港生通過暨大僑鄉文化研習營到訪開平碉樓，了解僑鄉文化。受訪者供圖

「隨着疫情緩和，有機會和同學一起走訪是來之不易的機會。」港生周立峰在這個假期通過暨大僑鄉文化研習營走訪了江門僑鄉。在參觀開平碉樓建築之後，周立峰尤其難忘海外華僑對家鄉的建設全力付出。

重返歷史遺址 感受革命理想

正在攻讀金融學本科的港生洪兆鑫，則在這個暑假走訪了河源、梅州、汕尾等粵東革命老區。行程中最讓洪兆鑫印象深刻的地方，是參觀廣東河源市紫金蘇區「血田」遺址。1928年，革命群眾450多人被國民黨集體屠殺，當地在1976年將稻田原址建成「血田」廣場。

「站在『血田』遺址上，幾百名革命烈士被射殺的場景不由自主地浮現在我腦海中。」洪兆鑫說，「血田」遺址上立着一塊石碑，寫着「血田」二字，「雖然如今的『血田』裏已經看不見血跡，但我們知道這裏曾經是烈士犧牲流血的地方，沒有他們的守護，就沒有我們現在的生活。」他說，過去在香港上學時僅僅通過通識課的「現代中國」單元了解過國家歷史，但從未試過如此深入地真正踏入第一現場，那種感覺很震撼。「我們當時在『血田』遺址為烈士莊重默哀，雖然隔了幾十年時空，但我仍然能感受他們犧牲時候的壯烈和他們的革命理想。」

踏入農田勞動 體驗農夫生活

洪兆鑫告訴大公報記者，此行除了到革命老區外，也到訪了真正的農村。烈日當空，他在河源的上村村真正踏入農田勞動，體驗農夫生活。「我拿着鐮刀幫助農戶收割粟米，可能我平時有做健身，力氣比較大，粟米一劈就倒，



▲參與研習營活動的同學收穫了友誼。受訪者供圖

炎炎夏日，不少在粵港澳大灣區內地城市求學的港生，都選擇留在內地度過自己的暑假。暨南大學求學的多位港生接受大公報專訪，分享他們在過去一個月的暑假生活。讀萬卷書不如行萬里路，烈日之下，不少港生無懼酷暑，遍訪大江南北。有港生走訪廣東多城，除了參觀革命老區和紀念遺址，也親身體驗了大灣區的多元生活。「老爺爺跟我們說說過去的苦日子時，眼睛是帶着淚光的。」有港生足跡遠至寧夏，走進當地村民家中，見證鄉村振興發展。

大公報記者 盧靜怡

生活體驗

我幫忙收割了一整排。儘管累些，但體驗很新鮮，又可以幫到人，很有意義。」

這是暨南大學大二學生陳柳靜在內地度過的第二個暑假。今年，她參加了「塞上行·兩岸情——暨南大學台港澳青年寧夏暑期研習營」前往寧夏。「最難忘的是走訪閩寧鎮原隆村的回族田爺家。」

陳柳靜說，田爺爺告訴研習團成員，過去的生活比現在苦多了。因為當地山路崎嶇，孩子們以前上學基本都要靠步行20多公里。而自搬到閩寧鎮後，田爺爺家的醫療、住房、教育都得到了保障，田爺爺妻子因治療腦瘤花去的14萬醫療費也都得到全額報銷，生活得到切實的幫助。陳柳靜說，自己通過親身走訪才知道國家為了扶貧下了多大力氣，也為無數家庭帶來改變和希望。「老爺爺跟我們說說過去的苦日子時，眼睛是帶着淚光的。談到現在的生活，老爺爺一連幾句『好得很』也讓我動容。」陳柳靜說，「經歷這個暑假，認識上有了變化，我希望自己能學習好本專業的知識，為國家發展也出一分力。」



港生暢談暑假收穫

余俊軒：這次暑假參加學校組織的研習團，很開心認識了幾個內地的學長，我們在旅途中有說有笑，並沒有因為年齡或地區差異而產生隔閡，聊得最多的話題是未來的大學生活和學習。



周立峰：這次走訪了開平碉樓，也親手製作了泥雞，體驗十分有趣。這個假期除了研習團外，我亦會到深圳前海實習，充實自己。



洪兆鑫：自小在香港長大，以前除了去郊野公園外，很少有機會到真正的農地。這次跟研習團到真正的農村，我們還戴上手套，戴上草帽，拿上鐮刀，走進田裏一起收割玉米結稈，十分有意義。



黃曉珊：廣州醫療體系很成熟，病例數量也多，每次實習都能讓我有非常充足的收穫。



羽佳然：我是讀法語專業的，但同時也對新媒體運營這塊很感興趣。這次很開心能在有關職位實習。



大公報記者 盧靜怡整理

►在廣州一個研習活動中，來自暨大穗港澳的同學們走進田裏，一起收割玉米結稈。



實習增加經驗 有利日後就業

快人一步

實習是學生從校園步入職場的必經之路。這個暑假，不少港生選擇了利用假期提前實習，提前熟悉內地職場環境。「廣州醫療體系很成熟，病例數量也多，每次實習都能讓我有非常充足的收穫。」在2022年港臺大學生暑假來雲實習活動啟動儀式上，在廣州南方醫科大學就讀研究生一年級的香港學生黃曉珊告訴大公報記者，她這個暑假將到廣州南方醫院呼吸科輪轉實習。新冠疫情期间，呼吸科醫生對於救治病患起到了舉足輕重的作用。黃曉珊在內地求學期間，作為醫學生，見證了老師和前

輩們勇於上前線救治病人的精神。「醫者精神讓人敬佩，我也希望未來自己能有更專業的醫術去救治更多病人。」

「我是讀法語專業的，但同時也對新媒體運營這塊很感興趣。這次很開心能在有關職位實習。」在暨南大學就讀法語系的香港學生羽佳然告訴大公報，她也在實習中提升自己多方面的能力。她也表示，留意到近期粵港澳大灣區城市出台了眾多便利港澳學生就業、創業的扶持措施，感到十分暖心。「祖國對港澳學生有力的政策支持是國家對我們的信心和期許，我希望通過這次實習能學習得更多，了解得更多，我也將努力投入到粵港澳大灣區的建設中，作為粵港兩地文化及工作相互融合的橋樑。」

與內地同學話題多 收穫寶貴友誼

親密無間

「以前對內地同學仔了解不多，覺得內地同學仔讀書很勤快，對其他話題可能不太感興趣。這次研習團中我的室友是內地學生，發現大家（共同）話題好多，完全都沒意識到大家是來自不同城市。」參加研習團的香港學生洪兆鑫告訴記者，很開心行程中收穫了和內地同學的寶貴友誼。他說，來內地讀書後，也經常和內地同學一起約周末去密室逃脫等，儘管來自香港和內地其他城市，但同齡人關心的話題和愛好都很接近，很容易交到朋友。

港生余俊軒參加遊學團走訪了江門開平碉樓。「這是我第一次參加遊學活動。」余俊軒說，此次遊學團認識了兩位內地的學長，覺得內地同學十分和藹可親，整個旅途都照顧一班學弟。「我們在旅途中有說有笑，聊得最多的話題是未來大學的生活和學習，他們給予了我們很多寶貴的經驗，很感動。」余俊軒說，研習完成後還和內地同學互相協助，分工合作一起完成了全部任務，收穫匪淺。

不同的遊學團線路走南闖北，不少港生感受到不同地方的傳統文化特色。余俊軒說，在走訪開平碉樓後，研習團還讓學生親自感受開平獨特的非物質文化遺產——泥雞。「我們給泥雞上色，最後的成品也歸我們所有，是很別致的一次體驗。」

大眾電影百花獎 《長津湖》奪最佳影片

【大公報訊】綜合央視新聞、新浪娛樂報導：30日晚，第36屆大眾電影百花獎頒獎典禮在武漢體育中心舉行。來自全國各地、各行各業、各年齡段的101位大眾評審，在頒獎典禮現場評選出本屆百花獎的九項大獎。

其中，以抗美援朝戰爭第二次戰役中的長津湖戰役為背景，講述中國人民志願軍東線作戰部隊的英勇無畏的電影《長津湖》獲得最佳影片獎。該片由香港導演徐克、林超賢與內地導演陳凱歌合導。典禮現場，導演徐克在感言中表示，《長津湖》從籌備、寫劇本到製作、後期，是他從未經歷過的複雜。此外，獲本屆百花獎六項提名的電影《你好，李煥英》奪得優秀影片獎，青年導

演文牧野憑電影《奇跡·笨小孩》斬獲最佳導演獎。

繼去年的金雞獎最佳男主角之後，



▲本屆百花獎影帝張譯（左）與影后袁泉合影。

內地男演員張譯再度憑藉張藝謀執導的電影《懸崖之上》斬獲百花獎最佳男主角，成為金雞百花雙料影帝。張譯表示，金雞獎和百花獎是中國最重要的兩個電影獎，並謙虛表示知道自己的差距，今後會繼續努力。在講述武漢抗疫故事的電影《中國醫生》中飾演重症醫學科主任文婷的演員袁泉摘得本屆百花獎最佳女主角桂冠，此前，她曾兩度榮獲百花獎最佳女配角，本次封影后，第三次捧起百花獎盃。

今年是大眾電影百花獎創立60周年，本屆百花獎以「花開江城 光影未來」為主題，三天時間裏舉行了百花獎論壇、產業論壇、提名者表彰儀式、國產影片展等主體活動。

廣西奪命車禍 凌志撞墩起火四門鎖死

【大公報訊】據南方都市報報導：28日，在柳州高速廣西貴港段，一輛豪華雷克薩斯（港稱：凌志）商務車發生車禍後車門鎖死，3人被困車內，過路司機救出2人，1人遇難。相關視頻在網上流傳，引發熱議。事後，貴港市公安局交通警察支隊表示，經初步調查，該車司機駕車與該路段的道路中間波形護欄、限高架水泥墩發生碰撞。目前事故原因正在進一步調查中。

參與過事故現場救援的司機譚先生表示，當時車子的四個車門都無法打開，車窗也不能正常使用。事發時有人爬進車內救援，發現「後排女性乘客被卡住了，人當時好像不行了，火燒得快，所以沒有拉出來」。

譚先生回憶，他當天開車經過事發路段，現場看到「人多車多，車子被撞得到處是零件，車頭還在冒煙，很多人在參與救援」。當時「主駕駛室那邊還能用鐵棍撬開，其他的車門不行，只能砸窗」。隨後他和其他救援者將副駕駛室的車窗砸爛，一起把受困者拉出來。

據此前報導，7月28日中午12時許，G7212泉南高速12支線北海往柳州方向貴港段發生一起單方交通事故，致1人死亡2人受傷。7月29日，雷克薩斯中國發布官方聲明稱，雷克薩斯中國正在密切關注本事件調查進展，緊急對應團員已於下午抵達現場，與當地經銷商一起，盡全力積極配合相關部門的調查工作。